

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Elofizetési ára:		Felírók szerkesztő, lapigazgató és kiadó:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egy évre	4 ft	ANDOR PÁL.	Fő-újsza.
Fél évre	2 ft	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.	Hirdetések díjazás szerint.
Negyed évre	1 ft		Kéziratok nem adatként vissza.
Egyes szám ára 10 kr.			

Kulturregysületek.

A kulturregysület speciális fogalom, a melyet csak azok a nemzetek ismernek, melyekben nem egységes a nemzetiég. Egyöntetű nemzetiégek álló nemzeteknek nincsenek kulturregysületek, vagy ha vannak is, maguk e nemzetek körében nem teljesítenek hivatást, hanem ott, a hol e nemzeteknek kisebb expozitúrái működnek. Angol kulturregysületeiről nem hallottunk, érve a kulturregysületeit a nálunk divó értelemben, francziáról még kevésbé, német kulturregysület pedig van ugyan, de nem a német birodalomban működik, hanem legszívesebben nálunk.

Visszont a magyar nemzetnek nagyon is szüksége van kulturregysületekre. Bár állami életünk teljes egésze hamisítatlan magyar jellegű, feltétlenül kell a saját nemzetiégünket hazánk nem egy vidékén, ott, a hol a nemzetiégek ha nem is tulajdon, de jelentékeny számban leledzenek. E helyeken kulturális tekintetben támogatást kell nyújtani a magyar nemzetiségnek és oda kell hatni, hogy az idegen nemzetiég minél könnyebben assimilálódjék a magyarral és ne fordítva történjék. Különösen ez utóbbi szempont a jelentős, mert a magyar faj a nemzetiégekkel vegyes vidékeken sajátossága jelenséget tanúsít. Meg van a magyar fajban e vidékeken az a szinte erendülő tulajdonság, hogy inkább assimilálódik magára a nemzetiégekhez, semmint a nemzetiégeknek vonzáná

magához. Sok része lehet ebben a magyar faj alkalmazkodó voltának és annak átlutulul való lojalitásnak, melylyel a magyar faj az egyéb nemzetiégekkel szemben viselkedik. Valóságos küzdelmet kell a kulturregysületeknek kifejtőniök, hogy a nemzetiégek közt elszigetelten élő magyarságot megtarthassák a magyar nemzet számára. Mintha önmagától e vidékeken nem volna semmi ellenálló ereje a magyarságnak. Még ott is, hol a magyarság a legközelebbi szomszédságban erős támaszt lel, még a hol épp a nemzetiég képez elszigetelt csoportot, még ott is veszedelme fenyegeti a magyarságot, az assimilálódás veszedelme. Hogy csak a Bekésvidekre utaljunk, ott az aránylag maroknyi tótárság képez volt számos magyar családot magához hasonítani, a helyett, hogy az ott tulajdon magyarság magába olvasztotta volna régesrég a tótárságot.

Ismerve a magyar fajnak ezt a sajátossága tulajdonságát, százszerosan kell becsülnünk a kulturregysületek működését, kivált mikor e kulturregysületek oly vidékekre terjesztik ki működésüket, a mely vidékeken a magyarság éppen nincs kedvező helyzetben.

Különösen két kulturregysület tölt be valóságos nemzetmissziót: az **Erdei Magyar Közművelődési Egyesület**, máséktén Enke és a **Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület**. E két egyesület az évek folyamán olyan arányokat öltött, hogy mint nemzeti kulturális tényezősközlök lehet róluk beszélni.

Az Enke milliokkal rendelkező egyesület,

melyet hazafiak bőkezűsége tett gazdagabb; hazánk csak nemzeti és nemzetiégi tekintetben legexponáltabb területén működik tisztán a kultúra fogyvereivel, kizáróan kehelebből minden politikát. Hivatás a kettős: első sorban a meglevő erdélyi magyarságot kulturálisan gyarapítani, azután a nemzetiégekhez bevinni a magyar kultúrát. Az egyesület vezetőinek minden buzgalma, a hazafiak minden aldozatkézsége daczára, az Enke eddig még csak az első hivatásra munkálkodhatik. Egeelőre még dusan elég munkát ad az erdélyi magyar elemek kulturális nevelése, mert minden idők óta elhanyagolt állapotban volt az erdélyi magyarság kultúrája; mintha a kultúra állami vezetési ügyet sem vette fel volna az erdélyi magyarság vezetelmélettel nevelődésére. Épp ezért abban a terjedelmes és érdekes jelentésben, melyet az Enke mint működésének foglaltatja és eredményét az idei közgyűlés előterjeszt, a leg több helyet az erdélyi magyarok kulturális támogatása foglalja el s csak kis rész jut az idegen nemzetiégek körében kifejtett működésnek. Megláthatni e jelentésből, hogy egy nagyszabású kulturregysületnek is milyen aprókécs munkát kell végeznie, mennyire tekintettel kell lennie a kiesényes helyiérdekekre, mennyi gondot és munkát ad egy-egy apró falunak kulturális ellátása. Ez aprókécs, de felette jelentős munkálkodás veszi igénybe a kulturális egyesületnek anyagi és szellemi tőkét: nem csodálhatni tehát, hogy nagyszabású intézményekre kívált

TÁRCZA.

Változott viszonyok.

Régi nóta — ki ne tudná —
Borba van az igazság
S azért isszák szörnyen a bort,
Hogy azt benne kulfassák.

S eredményül igazságként
Kiszült ez a fene tan,
Hamis levén a bor manap,
Hamis a mi beme van.

Szakács Béla.

Parasztészszel.

(Uhländ.)

Nyáron keress künn a réten,
Vágy a kertben szeretőt,
A nappal is elég hosszú
S az éjék is törhetők.

Télen már az édes viszony
Oly bizalmas, hóg legyen,
Hogy ne keljen soká állónd
Künn a fagyos hidegen.

Szakács Béla.

Álomfejtés.

(Uhländ.)

Almodtam, hogy az ablakon át megláttam az edest
S másnap a mit láttam: csak a virágja vala.
És ma meg álomban a virágot láttam előttem,
Akkor hát bizonyos: látom a kedvesemet.

Szakács Béla.

Force majeure.

C. Crome Schwiening.

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárczája. —

Nem volt még tél, a melyet anyira dicserők volna, mint az akkort. A keresőgyárosok bátrán hálafeliratot intézettek volna hozzá s a fiatal nőék árú arczára is finom virág vonásokkal fel volt írva a köszönt — hisz már negy hónap óta a legszebb jegyárvala kedveskedett, a mi csak volt már évek sora óta a pompás kis városban és az „elet a jégem” a társadalmi köröknek a legkedvesebb foglalkozást nyújtotta a kora delutáni órákban.

Semmi kétség, Amor maga is többre beszélte a tikörtszta jegyárvala a háltérmelekn. Mily gyönyör karófogra ide-oda siklani „vele” a sima jegyárvala és a tarka tönkleleghen ügyelemen som melátra „vele” csevegni és tekintetet váltani. Mely emberi

szív van itt elegendő biztosítva a szerelem tüzeveszélye ellen, hogy szeretlenül maradjon?

K. Elza, a titkos tanácsos leánya, a kis város utolerhetetlen jegyárvalója volt. Oly szépen, oly pompásan siklott a jégem, hogy e két epithont teljes mértékben megérdemelte.

Körülrajongtak őt a háltérmeleken is, de a sző leveles értelemben állt ez a jegyárvala és a ki vele itt csak pár ívet is leirhatott, boldogabb volt a nesebbi királynál.

Nem volt versenyzett az elsőbbséget, hogy a szép Elza kegyét elnyerhesse: B. ügyvéd; egy karcsu, szépen kifejtett fiatal ember, megerőződött modorra és veszedelmesen „erdős” vonásokkal és D. hadnagy, egyike a legzadagabb tisztokékn, a ki azonban in puncto „szepség” nem versenyezhetett ellenfeleivel.

Két ur versenyzett az ügyvéd fele hajlotta, a titkos tanácsos papa inkább a tisztnek adta volna az elsőbbséget.

Mindkét versenyző erősen küzdött, Elza az elhatározás előtt állott.

Egy ízben az ügyvéd és hadnagy majdnem egy időben adott át a szép Elzának egy pompás csokrot s egyuttal mindkettő tudakozódott, vajjon ő nagysága ma hajlandó-e kimenni a jegyárvala?

Szép Elza e kérdésre igenülő választott s mint okos kis hölgy, minthogy ma mindkét versenyző ur iparkodott társaságába jutni, szívbeli szerzősköztést velt elerni.

DISZLEVÉLPAPIROK kártyapapírok, eszinos festett-, fa- és papírcasettában. Emlékkönyvek, Jegyzet- és egyéb könyvecskék, Kottás- és képes levelezőlapok (vidéki megrendelésnél 15 drb portmentesen küldeték) **dús választékban kaphatók**

Balkányi Ernő papirkereskedésében, Alsó-Lendván.

anyagj erejök mincs a kultueregysületeknek. Ami azonban nem baj, se veszedelm, mert a kultúra nem nagy vonásokban terem meg, hanem ezer meg ezer apró motívumból szövődik össze.

Ez apró kulturális motívumok megteremtése és magyaráz nemzeti kulturális való szövése és a hitvány, melyet a kultueregysületek befektetnek.

Az Emke vezetése rég ismert, kiprobált jó kezekben van, a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület az Emekei jóval kissé intenzíve, de hivatása csak oly nagy. Anyagi ereje ez egyesületek meg kisebb, bár éppen nem kicsiny. Egy sikernek gerjesztő hatgatéi per esetleg szízeszekkel fogva gazdagiati az egyesület vagyonát. A tőkéjénél azonban nagyobbazz egyesület szellemi ereje, mert közelítően legkiválóbbjai vesznek részt a F. M. K. E. munkájában. Most vezető titkárt is a központból kért az egyesület egy jónévv magyar hírlapíró Clair Vilmos személyében, ki nyilván bevezisi az egyesületbe hírlapírói agitálást s kintartását.

A kultueregysületek munkájára számít a magyar nemzet; amit államhatalmi erővel keresztülvinni a nemzeti kultúra terjesztésében nem lehet, az a munka a kultueregysületekre hárul. Az övek a legnehezebb munka, mert kényszereszköz rendelkezésükre nem áll. Egyetlen fegyverük a kultúra, de ha ez a fegyver jó kezekben van, nincs nála hatalmasabb. Nemzeti birodalmunkat vetjük abba, hogy a kultueregysületek a fegyvert jól fogják forgatni.

251/1899. katsz.

Hirdetmény.

Alsó-Lendva nagyközség előjárására részről ezennel felhívunk mindazon 1879., 1878., és 1877. években született vendételek, kik Alsó-Lendva nagyközség területén tartózkodnak, de más járás-

D. hadnagy „koresolytallotte”-be vágta magát, tudniillik ep a szabotól jóv ruhaját öltötte magára. Valóban, nadragja imponált „egyszerűs”-ével, mindentl feszes, tisztesz alól volt. „Akarsak Adonis”, véte a hadnagy a tükör előtt, magát remelt igazgóság illetélt melátva.

Ejött a delután. Szép Elza néhány barátinaját övére jelent meg a jegyalny. Tisztent egész kőr kezdődött körülötte. Csak a hadnagy és az ügyvéd nem volt meg ott, szép Elza pedig többször firkászott lopva utánuk.

Ekkor közeledett a hadnagy nagy ívekelt írva le. Diadalittában ragyogtak szemei s már szentnyit szép Elza előtt a kör, midőn — átkozott szivarvég! — a hadnagy szikrázó talpa mozni kezdett, karjaval hadonazott, az ev elszévtett egyensúlyt visszanyerje és puff, szépen leücsüült s a kellemtelen helyzet dacára mosolygott próbált.

Hanem a mint fél akart emelkedni, valamit figyelmeztet méltó hídesezt ott, oly kálános hídesezt, mintha az általmző lepel azon a tájon nem volna egészen erőtlen. Ovatosan oda nyult — nagy lsten — kiskadály! És előtte volt a szép Elza haratóni egész törzsevel. — A blankás emaradt-hatatlani! Üve maradt és hámán megkért egy ismeretlen úrnó, küldene el szolgálót könyvért.

Sejtették a szerencsétlenséget, a csoport diszkretül eloszlott. S ep midőn a hadnagy felemelkedett az általmző könyvét felhuzta magára, akkor siklott el mellette veltetársas s fajdalmasan keltett látnia, mint fogta meg szép Elza kezét s mint siklott vele tovább.

De nem oda tuda! Haza ruhát váltani! I Fel őra multán a hadnagy ismét a pályán termett. Tekintete a párt kelenlste és hevesen reppent hozzájuk. De az a győzelmes fény az ügyvéd szemében, az a szűz pár Elza arczán a hadnagynak — világi létere — elég volt, hogy tudja, vajjon mi mebegett végső a ma fél óra alatt, míg ő távol volt.

„Erebe mebeje!” mondta halkan, miután tisztelőre elváltott. S aztán jött a károkodás: Ezzerműalkartias Szakács Béla.

han esetleg más vármegyében születtek, — hogy folyó november hó végig Alsó-Lendvát a városfáhozban jelenkezzenek, mert ellenesében 100 forint terjedetű hirszagban fognak elmarasztaltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1899. november 25-én.

Baranyai Kálmán,
vgyvőz.

Toma János,
bíró.

Előfizetési felhívás!

Lapunk november 1-vel a IV. évf. IV. negyedébe lépett. Tisztelettel kérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetés lejárt, sziveskedjenek előfizetésüket mielőbb megújítani, nehogy a lap szétkúlsodásának fenakadás történjen. A lap hatralekasait pedig kérjük a hatralekok bekuldesére, mert a lap fontartása tetemes költséggel jár és nekünk is eleget kell tennünk a nyomdával szemben vállalt kötelezettségneinknek. Lapunkat a n. e. községsz. szives pártfogásába ajánlja vagyunk tisztelettel

Az „Alsó-Lendvai Híradó”

szerekszősége és kiadóhivatala.

HIREK.

— Városunk szültette dr. Hajos Kálmán ügyvéd a vedői tisztségére való hivatásától bizonyult bűnyöngökben már több ízben fenyesen bojazoltta. Ugy leghalabban is. Weisz Béla belatinéi kereskedő üzletbe megnagyobbítása ezalóbbal egy közfalat akart elváltatni. E közben a munkát véző közműves vizgyártásnagiságból a fal ledőlts s az ott dolgozó két kövönést maga alá temette. A zalaegeozsági kir. törvényszék felmentő ítéletét győzi kir. ítéltó tábla megváltoztatta és Weisz Belát gondatlanságból okozott emberölés vetsego miatt 9 havi foghátra ítélté. Ma tárgyalják az ügyet a kir. kuriaí Makay Dező bíró előadás mellett. A kir. kuriaí elfogadta dr. Hajos Kálmán alsó-lendvai ügyvéd vednek felelbezzisi indokait és a kir. tábla ítéletének megváltoztatását Weisz Belát felmentete.

— Erzsébet ünnepe. A helybéli iparoskereskedő tanácsokszála f. hó 19-én d. u. 2 órakor a polgári iskola rajztermében megdicsőült Erzsébet királynék emlékére gyászünnepelet tartott, mely-n a tantestület és a tanonezomb kivül a felléplő bizottság és ipartestület tagjai is részt vettek. Az ünnepelet Nemeth Mihály igazgató nyitotta meg, mely után a növendékek a „Himnusz” t. énekeltek s aztán egy növendék alkalmi költemenyt szavalt. Ezt követte Bittera Béla szép felolvasása Erzsébet királynéről, majd egy másik növendék megható szép szavaltása s „Szózat”-elenekeletésével az ünnepelet véget ért.

— Erzsébet királyné emléke. A zala-törzsi elemi népiskola tanulói Erzsébet királyné emlékére gyászünnepelet tartottak, melyen szép számú községesek vett részt, 20-an.

A gyászünnepelet, — melyet az ünnepelet sz. nap-élőzött meg — Stadel János földhírtokos iskolakészítő elnök nyitotta meg, röviden ismertette az ünnepe jelentőségét.

Az emlékeződed Gutmann János tanító mondotta megható módon esztelve azokat a női éreneyeket, a melyek boldogult királynénkat a nemzet szívéhez oly közel hozták.

Stadel Károly IV. o. t. a „Haza”, Gáspár István V. o. t. „Erzsébet” című alkalmi versüket szavaltak szép sikerrel. Vegül az „Erzsébet” faköltemése következett, mely után a himnusz elenekelevel az ünnepe jelentőségét.

Strídó, Felső-Moravák állami iskola által — megdicsőült királynék, Erzsébet emléke rendezett gyászünnepelet a fura templomban tartott rekvennel véte kezdett. Mután a vidéket horvát akná nép lakja megieptés számba ment a tiszta magyark. A növendékek szerint a Himnusz énekelte. Mire végeztével mádergy alkalmi iskola saját helyiségeben tartotta, növendékeivel a gyászünnepelet.

— Szolgbírók áthelyezése. A vármegye alispánjának előterjesztésére a főispán Solymay Tivadar letényei szolgbírói Perákra, Unger Kálmán perák szolgbírói Alsó-Lendvára, Mezirický Jenő alsó-lendvai szolgbírói Letényre helyezte át.

— Alsó-lendvai rom. kath. hitközség folyó hó 12-én tartotta rom. kath. elemi iskolában Kiss Pál esperesújósok összehívására s vezetése alatt értekezletet tartott.

Az értekezlet ezalót Kiss Pál esp. plebános adta elő, ki jelentette, hogy a kir. tanfelügyelőség megkereste a megyés püspököt az iránt, hogy alsó-lendvai rom. kath. elemi iskolánál a tanulók rendkívüli felszaporodása miatt egy IV. tanuló osztály szervezése érdekében intézkedjék. Ebből kifolyólag aztán a püspök egy leirathat felkérte őt, hogy az érintett 4. tanítói állás törvényszervi szervezése az érdeket iskolafantatói hitközséget hívja fél s az errel szóló és rendes iskolakészítő ülésben felvett kötelező joggyökonyt nyilatkozatot további intézkedése végett legközebb nov. 20-ig küldje fel.

Az értekezlet különösen Hajos Mihály, Iványi Andor és Matyasovszky Vincez fejtegetéseinek alapján erre vonatkozólag a következő határozatot hozta:

1-ör. Alsó-lendvai rom. kath. hitközség feleletképen a megyés püspököt az eszperhez intézett leirathára kinyitalkoztja, hogy a rom. kath. elemi iskolánál egy 4. tanítói állás szervezése ez idő szerint és a jelen körülmények között a hitefekezlet magát képesnek nem tartja, de meg előzatlannak és szükségletlennek is tekinti a következő indokból:

1-ör. Alsó-Lendva nagyközség s a hozzá íscoltatás esztalokszámban lévő községek (Csente-Fiskálta, Hármasszámbar) már amenny is aegyre mezt vagyonilag telentele, mindentel a föld és a földköl, hogy az 5. szárazékos iskolai pótlód, vagy akár a tanítj felemelése képtelenség s így az új tanítói állás szervezésének felmerülő költség-többletet előtérteneni nem lehet.

2-ör. Igaz ugyan, hogy az 1888. évi XXXVIII. t.-cz. 34. §-a azt mondja, hogy „egy tanító 80 növendéknek többlet rendszeren nem taníthat”, de hozzá teszi, hogy „rendkívüli esetekben az illető iskolai felsőszeg adhat né engedélyt”, tehát kivételtes esetben többlet is taníthat. Már pedig a zöm. kath. elemi iskolába az idei tanévben 288 tanuló irattakott be s így megköze 3 tanterem összesen csak 28 növendékkel esik fél a törvényes létszámmal, mely különösképp a tanulók minden nagyobb megieptetés nélkül felszólaltak maguk között a nélkül, hogy tanór szaporítás válnék szükségessé: és vegül

3-ör mivel ezen 28 növendék különösképp is csak annak a körülménynek leven kifolyása, hogy vidéki — különösen vend szátlók gyermekei is felvetenek, kik a magyar nyelv megtanulása ezalóbbal jönnek ide, a jövőre névvel megismétlhető, ha azokat a tanulókat hely nem adatik. Amely azonban sem meglevő sen pedig a magyartársas szempontból hazafias eljárás nem volna.

E határozat kimondásával az értekezlet beazott. Hasonló nyilatkozatot hozott az iskolakészítő f. hó 16-án e tárgybán tartott gyűlésen.

— Városi gyűlések. Mult hó 24-én tartott rendkívüli közgyűlésen határozata ment, hogy az alakulóban lévő „Gazdak biztostó szövetkezet” alaptekejéhez tíz üzletész jögszével hozzájárul; a tíz üzletnéstnek megfelelő 100 forint a magyár földhitel intézethez bekulde; az ősszeg az előre nem ltható kiadások rovattal meg felszámoltat; a Murai iskolaiban hely nem adatik. Amely azonban sem meglevő sen pedig a magyartársas szempontból hazafias eljárás nem volna.

E határozat kimondásával az értekezlet beazott. Hasonló nyilatkozatot hozott az iskolakészítő f. hó 16-án e tárgybán tartott gyűlésen.

— Városi gyűlések. Mult hó 24-én tartott rendkívüli közgyűlésen határozata ment, hogy az alakulóban lévő „Gazdak biztostó szövetkezet” alaptekejéhez tíz üzletész jögszével hozzájárul; a tíz üzletnéstnek megfelelő 100 forint a magyár földhitel intézethez bekulde; az ősszeg az előre nem ltható kiadások rovattal meg felszámoltat; a Murai iskolaiban hely nem adatik. Amely azonban sem meglevő sen pedig a magyartársas szempontból hazafias eljárás nem volna.

— A csesztregi lövés. Megirtuk a mulkor, hogy Csesztregen egy ismeretlen ember az ablakon keresztül meglötte Sál Jánost, mikor az újságolt olvasott, s aztán beléhalt. A csesztregi megindult a tettesek kinyomozására s ámint Csesztregről írják, eredményesen. A nyomozást Gabriel Ánjos őrmester vezette s a szomsz. őrmester hamac

jelenlény dolgoknak jött nyomára. Kiderítette, hogy a gyilkosságok Rozsnyevé Hornán és Weinberger Mozes volt az értelmi szerzője. Tarsók volt Weinberger Ignác is, kik egy eszékők ki a dolgok, hogy ez utóbbi álljon őrt s a revolvert egy helyiségek Horváth Jánosnak, odák a kezébe. A négy ember közül három Zala-Egerszegen van vizsgálattal fogságban, Weinberger Ignác bolondnak tette magát, s nem hozta be.

— **Adakozás.** Stridórnó írják, hogy Dunay Angéla grófnő f. hó elejen mielőtt ottan-Beszebe látogott a telire, 200 koronát adott jótékony célra és pedig 100 koronát a közeg szépenyei részére, 100 koronát pedig az új toronyra beszerzéséhez.

— **A szabadelvűpárt megalakítása vármegyében.** A nyázi gyűlés megbeszélése és előkészítése végett f. hó 15-én délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegen az Arany Barány vendéglő nagytérben előleges értekezlet tartottak. Korönlök Eperjess Sándor, Fejtő Győző, Kalmán választottak meg. Ezután Barczó László jelentést az értekezlet tudomásul vette, s a nagy gyűlés programjára vonatkozó javaslatot általánosságban elfogadta; majd azt pontfőként tárgyalva, a következő végmegeállapodásra jött: A nagy gyűlést f. 1899. évi deczember 30-án délelőtt 10 órára hívják össze Zala-Egerszegen az Arany Barány nagytérbe és pedig részleg nyomtatott felhívásban, mely az eredetileg kibocsátott felhívást tartalmazza, részint pedig a meghívott lapok útján. A nagy gyűlés teendője lesz a következő: a) a gyűlés tartására előkötés és jegyzék választása, második sorban a szabadelvű pártunk megalakítását vármegyében kimondani az így megalakult párt szervezése végett egy előnök, két alelnököt, négy jegyzőt választani, valamint megalakítani a központi bizottságot 18 taggal, amelyben minden képviselőválasztó kerület legalább egy egy taggal lenne képviselve, akik megbízást nyernek a nagy gyűlésről kerülendőnek a párt szervezésére a kerületi bizottságok saját kérelmére 2—2 tagot választandók a központi bizottsághoz, egy vagy a tisztségelőkön kívül a központi bizottság 36 tagból állanak.

— **Magyar rendkívüli közgyűlés.** Zalavármegyei törvényhatósági bizottsági f. hó 14-én dr. Janóvich László főp. főispán előkötete által rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyedüli tárgyát az esküdt-bíróságok 1920. 1897. évi 33. t. c. 18. §-ában előírtak megvalósított bizalmi ferák választása tárgyában lekeresztelt helygimnáziumi rendelet felolvasása ennek értelmében a szepentéri közgyűlésen megvalósított, de közítségelők állást elfoglaló bizalmi ferák választása képezte, ami megtörténés bizalmi ferák lettek: a) a veszprémi törvényseknek Köves Ede, Virgács József, Pálffy Gábor, Fejtő Győző, Róka Lajos, Szendrői János b) a zalavármegyei törvényseknek Cseréssy Gyula, Udvardy Ignác, Rigó Ferenc, Fánegyházi Mihály, Hóly István, Kasztor Sándor, dr. Mangin Károly, Csutor János, Vity Gyula, dr. Kele Antal, dr. Czinder István, Boszán Gyula; c) a nagy-kaniszai törvényseknek Elk Ernő, dr. Rottschild Samu, Speller Lajos, Faisz Lajos, Trippamer Gyula, dr. Tipamér Rezső, dr. Fried Ödön, dr. Lóke Emil, dr. Fabian Zsigmond, Remete Géza, Thassy Miklós, Kneozser György törvényhatósági bizottsági tagok.

— **A „Somogyegri Altalanos Tanító-Együttes” Marczali Járskorok az „Országos Tanítók Haza” járára.** Marczali János főbíró évi november hó 26-án a „Környezet” vendéglő terében hangversenyeket egybekötött zárkört ténestelvet rendez.

— **Pályázat körörosi állásokra.** A lemondás folytán üresedésbe jött bánok-szent-györgyi körörosi állásra a letényei járás felszolgálatára pályáztatást 1. dideletett. A pályázat 1899. évi deczember hó 1. délelött 11 órakor fog Bánok-Szent-Györgyön megtartani: a letényei üresedésbe lévő körörosi állásra is pályázat lett hirdette, ez utóbbira néző a választás Letényen folyó évi deczember hó 15-én lesz.

— **Zalavármegyei küldöttök Széll miniszter-előknél.** Zalavármegye központi közigazgatási, országosi és kezelő személyelete folyó évi október hó 28-án értekezletet tartott azon czélból, hogy a kormány által a jövő évi költségvetés megbeszélése a vármegyei tisztségelők fizetésének és az ezzel összefüggő ügyek rendezésére felvett 2750000 forintból a Zalavármegyei is részesüljenek. A kormány Zaborszky József közíg. kiadó vezetése mellett Farkas László és Czukler Béla nyugvott imokkából álló küldöttség f. hó 16-án tárgyotta a Széll Kálmán miniszterelőknél, mint helygimnázium-miniszternek a töle telhető támogatást megígérte.

— **Törvényhatósági bizottsági közgyűlés F.** hó 27-én délelött fel 9 órakor Zala-Egerszegen a vármegyei gyűlésteremben rendkívüli törvény-

hatósági közgyűlés lesz, amelynek egyedüli tárgyat Nagy-Kanisza rend. tan. város elemi iskolának államosítása tárgyában hozott képviselőtestületi határozatának és az állammal kötött szerződésnek törvényhatósági jóváhagyása képezte.

— **Telekönyvi kiigazítás.** A h. főúri telekönyveken mutatkozó elhanyagolt birktörkési viszonyok kiigazítására a m. kir. igazságügy miniszter, Fejtő Győző vezérpárti kir. írvetők által terjesztett József kir. telekönyvi kiigazítást külön nyilatkozattal a helyszínerre küldötte ki. A kiüldötöttek a munkát f. év október 2-án kezdetek meg s valószínű, hogy az még november végéig elart. Eddig több mint 100 régt, elhanyagolt telekönyvi birktörkésanyagot igazították ki s meg vagy 50—60 ügy vár elintézésre.

— **Hamis mérőeszközök.** A esendőség éber figyelem minderre kiterjed, meg az egor-aracsai boltokra is. Így történt, hogy a mult heten Waldhauser Ferenc szentesi üzlethebe is benetköz s onnan egy mérleg, több literes bádogedény egy tölgyes kávétek, Leitner Simon helyhitelesnek a szemtel betekintéssel, hol egy mérleg, s egy hiteltelosen hadogedény, 2 db két kilos súlyt találtak rozsdás-piszkos voltak mint használatban állapotban. A gyanús eszben hamis mérőeszközök a pacsi szolgabíróhoz kerültek.

— **Törvényhatósági bizottsági közgyűlés.** A fennálló szabadelvűélet értelmében folyó 1899-ik évi deczember hó 11-iken tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésben felendő ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett az állandó választmány ülése folyó 1899-ik évi deczember hó 2-ikán délelött fel 10 órakor a meghívás gyűlés teremben fog megtartani.

— **Az elemleges nettovajba.** Kinek nincs kedves hozzátartozója: anyja, apja, férje, neje vagy gyermeke, kik ne örüljenek, ha életnagyságu fenyképekkel otthonok díszíthetnek és ki megafogadja el egy 60 cent. magas, szép kivittli fénykép, amelyre az értégen kapja. Mert valóban teljesítse ingyen ad a Párti Nagy Aruház (Budapest, Keresztúri 28.) minden ényeg vevojenek, ki 10 forint bevésszéről, egy bármely fénykép után elkészített művészi kivittli életnagyságu képet. Mivel azonban mindenki nem vásárol egyszerre 10 forint, az ingyen fényképet pedig mindenki szeretne, az aruház ezen akort segített, hogy a 10 forint részletekben is levásárolható. Ugyanis minden kisebb bevésszéről egy boont kap a vevő és ha ezek a 10 forint megafogadja: az ingyen fényképet, a mely festvénye készítése is megér 10 forint kifizelőgát. Figyelemfelhívjuk t. olvasó közönségünket, hogy szükségletüket most szerzzék be és az aruház utján megjelent és eddigkét felülmúló képes nagy árjegyzéket hozzassák meg.

— **Sertésvészjárat feloldása.** Bozsföld, Pusztá-Egedies és Váliczkan urlogott sertésvész járány megszűnésén, a hatósági zár feloldatott.

— **Alfaltegyesügi állapot megnyekben.** Veszetteg miatt a közeg sertésvészjáratát pedig 41 közeg van az idő szerint megnyek területen hatósági zár alatt.

— **A zalamegyei nemesi és magán alaptörvényi választmány f.** hó 15-én havi László előnk emlékeletében egyvendes gyűlést tartott.

— **A lakóti.** Pinter Mihály lakos lakos Nagy-Kaniszán volt betársításra a dolgai vezetével két apró halva befutelté porcsokalt. A német-szentmiklósi eszárú csepre azonban olyan hivatalog lengett a szelben, hogy Pinter Mihályt becsalogatta a jó meleg ivóba egy feliterte. Lovait a kormosa előtt hagyta, míg ő maga egy-két fel itert elpuzzott. Mikor tovább akart menni, csak akkor vette észre, hogy a fogatnak hely helye van. Avval bizony megzrott egy éleles lökötő, a kit Pinter Mihály mind e mai napig hátra keres.

— **A munkáérték sokfélesége.** Egy élmés angol hitárúpa a következőképpen állította össze a különféle emberi munkák pénzértékét: Temyson, a nagy költő egy újsz papírúra verset ír s ezáltal a papír 65,000 dollart ér. Ez a langest. Vanóhelt csak egy-két szót is ír rá és a papír értéke öt millió dollar. Ez a toke. Az amerikai kormány nehány szót nyomtat rá s kimondja, hogy husz dollar ér. Ez a pénz. Egy mechanikus egy öt dollar értékű acélszobor készit és az öt dollar értékű arat egy dollárért ad el. Ez az üzlet. Egy úrnó 30 dollar tét oly kalapért, mely 75 centért ér. Ez az örültég. Es végül a munkás tíz óra hosszat nehéz köveket hord és egy dollar kap érte. Ez a becsületes munka. Nem lehet tagadni, hogy minden az értekes összehasznalás nagy tanulság rejlik.

— **Köttás levelezőlapok jelenték meg a következő daralokkal.** Teljes zeneművek, zongorára enekhangzó 1. Hej be szörnyü messze vagyok 2. Ezért a legonyert 3. Felleg borít az erdőre 4. A-zony, as-zony az akarok lenni 5. Lányok, lányok a faluban, 6. Szerelmis a nap a hófal. 7. Kis nagyok. 8. Sarkon van a hazám 9. Fészkem, fészkem. 10. Zavaros a Bodog 11. Övegny vagyok ügyre. 12. Ezért csillag, hogy vagyok. 13. Dánko Pista: Elmegyek a tenger szélére . . . Szövege Posa Lajostól. 14. Esik esó majd lesz mező. 15. Háznak előtt menek el a buszok. 16. Két szép lünya van a kapitánykn. 17. Sohases szeretett! Mein Eland. Óriási sikerű román dal. 18. Furdik a holdvilág . . . 19. Csak titokban akartalak szerelni. 20. Dánko Pista: Száll el madár, száll el . . . 21. Magasan repül a dunn. 22. Behát dich Gott, es vár zu schön gewesen (Isten vedd, gyönyörök csak toll volta.) 23. Wenn die Blätter liegen rauschen . . . (Keringodok, Magyar-nemet szöveg.) 24. Mikor nekem muszikálnak. 25. A ki a labogát igazán szereti. 26. Holdvilágos esillagos az éjszaka. 27. Hallja maga gavalier. 28. Dánko Pista: Hej a szemed mindent! 29. D. Amant Léo: Hogy mi is az a szeretem? Mazurka-dal. 30. Das Bienenhans. Szeuészias kouple. 31. Dánko Pista: Almodik a kis tubercza. 32. Jaj de hajas a szereltem tüköm. 33. Nem szabad ám barna legényt szerelni. 34. Mindenféle szerelemnek vege szokott lenni. 35. Kille, Kille, Karline! Kuplé. 36. Ach so ein Schleicher! teljes keringő szöveggel. 37. A ki elvesz feleségül. 38. Bort ide Salomoni! 39. Mi köze hozzád? nepad. 40. So' ne gausz Mein Frau. 41. Du, du lass mich in ruh. 42. Beim Sonne. Ezen mindenki által szivesen fogadott, esinos kiállitási zenés levelező lapok kaphatók dróhként 50 krért BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdáiban Alsó-Lendván. Vidéki megrendelésre a pénz előre beküldésével, vagy utánvet mellett legpontosabban eszközöltetnek.

Közgazdaság.

Az istállótrágya nitrogénjének megkötése.

Tudvalevőleg az istállótrágyának nagymennyiségű értékesítése még veszendőbe addig, míg az állatszántki. Ilyen vesztéseket már az istállóban is szenved a trágya, csaknem minden gondoskodó az elszálló amonik megkötéséről. Ezt pedig igen olcsón és egyszerűen megeselekedhetjük azáltal, ha úgy az istállón a hidrárs, mint a kiganzójász után a trágyatelepő szuperfoszforszövet hintünk ki, amely egyrészt a trágya nitrogénjét megköti, másrészt pedig a trágya foszforasz tartalmát fokozza. Egy számosságára vagyis egy okor illetve 10 ala ki kell hinteni az istállón 0.15—0.2 krot, s ugyanannyi a trágyatelepőre. Kerül pedig ez naponta és átlonként 1.2—3.4 krajczára, a trágya érteke pedig legalább kétszer ényvel növekedik.

A zabos búkköny természetéről.

A zabos búkköny túlvalevőleg egyike a legkötőbb zöldségtakarmányoknak, egyrészt mert jól elkészítet és köllözött trágyatölt talajban oriasi hozamot ad, másrészt, mert olyan jó takarmány szolgáltatók akar zölden, akár szárazan, hogy az ökr a legnehezebb munkára képes, ha csupán vele lesz is etetve. Váltogazdaságban rendszeren zab után es buza előtt következik s így természetesen nagy hozamot es utána jó buzatermes a talaj csak az esetben adhat, ha a föld köllözleg énkulmálva es igen jól megtárgyára lesz. Kat. holdanként legalább 200 m.m. istálló trágyát kell adnakközzel, s azt meg a fagy beálta előtt lehetőleg mélyen kell alászántatni. Tavasszal adjunk 130 k. szuperfoszforszot s ha az közpörmény alászántotk, vessünk bele zabosbúkkönyt s bizonyosok lehetünk, hogy nemcsak a zabosbúkkönyből, de az utána következő buzából is kiténo termés lesz.

Mennyi szuperfoszfátot alkalmazunk kat. holdanként.

Az elmúlt évben nagyszemű aratásuk volt azoknak, akik földjeiket szuperfoszfáttal is megtrágyázták, mert ezáltal megakadályozták buzájuk megdőlését és megrozsdásodását, a tőszjában lévő nagy mennyiségű foszforsav pedig hatálosan segítette elő a szemeközösdést dacára annak, hogy sokhelyt nem elegendő mennyiségű szuperfoszfátot alkalmaztak. Általában elterjedt szokás kat. holdanként 100 kg-ot kiszórni, holott nem az a kérdés, hogy milyen súlyú az a szuperfoszfát amit kiszórunk, hanem hogy hány kilogram foszforsavat tartalmaz. Van pedig olyan szuperfoszfát amelyik metamázsként 12-olyan a mely 22 kg. vízben oldható foszforsavat tartalmaz. A megrendelésnél tehát azt is mindenkor meg kell mondani, hogy hány perentes szuperfoszfátot akar a vevő; ebből azután közepes trágyázás esetén annyit kell kiszórni, hogy egy kat. földra legalább 20 kg. vízben oldható foszforsav jusson.

Hetivásár.

Sertés behajtatott 218 darab, eladatott 124 darab; kövér fejűve 38—40 kr. kilogrammonként; fejűve növendék 8—10 forint darabja; választómalacz 3—4 frt drbja.
Borjú behajtatott 14 drb; eladatott mind 44 kr. fejűve 1 kgr.
Kövér liba eladatott 5 frt. — kr. páronként, sovány liba eladatott 1 frt 80 krajával páronként, Idei kacsa 100 kr. páronként.
Tyukok 90 kr. páronként.
Csirkek 40 kr. páronként.
Pulykák 3 frt — kr. páronként.
Buza eladatott 100 kilonként 7 frt 40 kért.

Rozs eladatott 100 kilonként 6 frt — kért.
Zab eladatott 100 kilonként 6 frt — kért.
Arpa eladatott 100 kilonként 5 frt 10 kért.
Tengeri eladatott 100 kilonként 5 frt 50 kért.
Marsi liszt eladatott 6 frt 40 kért 100 kilo.
Tuzifa behozott 22 kocsival, eladatott mind.
Széna eladatott 1 frt 60 kért 100 kilo.

Vasuti menetrend.

A. Lendva-Csáktornya.	A. Lendva-Z. Egerszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 03 p.-kor d. e.
8 " 54 " este.	5 " 40 " d. u.
Érkezik:	Érkezik:
6 óra 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.
5 " 30 " d. u.	8 " 44 " este.

Hirdetések.

Házeladás.

Alsó-Lendván az alsó-utczában a Kohn-féle ház, melyben 5 szoba van udvarral, kerttel s a hozzátartozó legelőjoggal szabad kézből azonnal eladó.

Bővebbet

Schwarz Károlynál
Alsó-Lendván.

5987 1899. tkvisz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az alsó-lendvai kir. járásbírósig, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Molnár Verona kerka-szent-mihályfai lakos végrehajlatonak Molnár Ferenc ugyanottani lakos végrehajlatát szerezvő elleni 120 forint tőkekövetés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai királyi járásbírósig területén lévő, a kerka-szent-mihályfai 4. számú tkjében lévő l. 1—10. sor, 4., 63., 83., 117., 143., 173., 222., 255., 299. és 300. helyrajzi szám alatt felvett ingatlanágokból Molnár Ferenc nevében álló s az adó alapján (1/2) fele részre, 416 forintban ezennel megállapított kiküáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi január hó 26. napjának délelőtti 10 órákor Szent-Mihályfa községében a községeláznál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kiküáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beszárnak 10%^o-át vagyis 41 forint 60 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. l.-cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számitottás az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kell igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban, kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. l.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átiszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1899. évi november hó 14. napján.

Az a.-lendvai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Huf, kir. albró.



ALBUMOK

képes levelezőlapok gyűjtéséhez,
nagy választékban
kaphatók

Balkányi Ernő papirkereskedésében

Alsó-Lendván.

Legszebb ajándéktárgy.

Méhner-féle Naptárak dus választékban.